

УДК 336.663:631.162:657.213

РАЦИОНАЛЬНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ  
КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КРЕДИТОСПОСОБНОСТИ

О.Д.МЫЛЬЦИНА

Научный руководитель А.А. КУРЛЯНДЧИКУО  
УО «БЕЛОРУССКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ»  
г. Горки

Сельское хозяйство как особая отрасль материального производства требует специфического подхода к финансово-кредитному обслуживанию. Качественная работа предприятия напрямую зависит от эффективности использования находящихся в его распоряжении ресурсов. Значительную долю в финансовых потоках сельскохозяйственных предприятий занимают кредиты банка, поэтому рациональное их использование оказывает непосредственное влияние на конечный финансовый результат.

Наиболее активным участником кредитования сельского хозяйства Республики Беларусь является ОАО «Белагропромбанк». Так, по состоянию на 1 ноября 2009 года соотношение ликвидных и суммарных активов ОАО «Белагропромбанк» – около 10 % при минимально допустимом значении данного норматива – 20 %, коэффициент краткосрочной ликвидности снизился до 0,38 при минимально допустимом значении 1. Отсюда, дефицит ликвидности банка составил 1,2 трлн. р.

Приведенные данные свидетельствуют о том, что кредитный механизм сможет успешно функционировать только в том случае, если пользователи кредита – сельскохозяйственные товаропроизводители будут получать доходы на таком уровне, который обеспечит расширенное воспроизводство требуемыми темпами. Поэтому совершенствование кредитного механизма зависит от результативности других приемов повышения эффективности агропромышленного производства.

Так, рассматривая систему мер, направленных на повышение эффективности работы сельскохозяйственных организаций и стабилизацию их финансового состояния, особое внимание следует уделить вопросам рациональной организации и использования оборотных средств.

Интересы организации требуют полной ответственности за результаты своей производственно-хозяйственной деятельности. Поскольку их финансовое положение находится в прямой зависимости от состояния оборотных средств и предполагает соизмерение затрат с результатами хозяйственной деятельности и возмещение затрат собственными средствами, сельхозпроизводители заинтересованы в рациональной организации оборотных средств, т.е. организации их движения с минимально возможной суммой для получения наибольшего экономического эффекта.

Значительные резервы повышения эффективности и использования оборотных средств кроются непосредственно в самой организации. Представляется целесообразным для низко рентабельных организаций первоначально создавать собственные оборотные средства в минимальных размерах путём осуществления обязательных постоянных неснижаемых вложений, т.е. установить фиксированный размер регулярных отчислений под создание оборотных средств. Данная мера позволит обеспечить чёткое разграничение источников покрытия вложений в оборотные активы за счет собственных оборотных средств.

Кроме того, пребывание оборотных средств в сфере обращения не способствуют созданию нового продукта. Излишнее отвлечение их в сферу обращения – отрицательное явление. Важнейшими предпосылками сокращения вложений оборотных средств в эту сферу является рациональная организация сбыта готовой продукции, применение прогрессивных форм расчетов, своевременное оформление документации и совершенствование условий договоров поставки, а также соблюдение договорной и платежной дисциплины.

Отсюда вытекает проблема отсутствия у организаций-покупателей денежных средств для осуществления текущих расчетов, и, как следствие, рост дебиторской задолженности, что особенно опасно в условиях инфляции. Грамотное управление дебиторской задолженностью может значительно сократить финансовый цикл оборота оборотных средств и улучшить общее финансовое состояние предприятия. Так, в организации должна быть тщательно разработана и продумана политика предоставления товарных кредитов и рассрочек, основанная на анализе и ранжировании покупателей в зависимости от объемов закупок, истории кредитных отношений и предполагаемых условий оплаты. Тем более это важно, потому что правильное кредитование покупателей не только ускоряет оборачиваемость оборотных средств, но и способствует увеличению продаж, а, следовательно, росту прибыли, что позволит использовать высвободившиеся средства для погашения текущей и просроченной кредиторской задолженности.

Результаты проведенных исследований могут найти применение в деятельности сельскохозяйственных предприятий при формировании оптимальной структуры оборотных средств и определении оптимального соотношения использования в обороте собственных и кредитных ресурсов.

Таким образом, экономический эффект от разработанных нами мероприятий заключается в том, что экономное и рациональное использование отдельных составляющих оборотных средств будет способствовать высвобождению собственных финансовых ресурсов, которые способны заменить более дорогие кредитные ресурсы. Это в свою очередь приведет к снижению затрат, а значит к повышению конкурентоспособности производимой сельскохозяйственными предприятиями продукции, что особенно актуально в условиях возрастающей конъюнктуры на мировом рынке продовольствия.